

世界顶级考古学家伦福儒昨专程来到良渚古城,作了一场专题演讲—— 我确信,良渚遗址可以申遗成功

本报记者 施雯 马黎 通讯员 陈明辉 王平 王婷

3月21日下午,浙江省文物局局长柳河,江浙沪众多考古学家、研究者,都来到余杭良渚,只为听一个外国专家长达3个多小时的讲座。

他叫科林·伦福儒,80岁,世界著名考古学家、剑桥大学教授、英国科学院院士。他在第二届世界考古论坛上被授予“终身成就奖”。他和英国学者保罗·巴恩合写的《考古学:理论与实践》,自1991年面世以来再版7次,至今依然是考古学界最为全面和系统的畅销考古教材之一。

老爷子很爱良渚,这是他第2次专程来古城了。当天上午,他又考察了新发现的老虎岭水坝,以及出土了人骨的钟家港发掘现场,做了一场题为《世界早期复杂社会视野下的良渚古城》讲座,这位严谨的学者传达了一个令人振奋的消息——良渚遗址可以申遗成功。

此前,3月10日,余杭区政府召开了良渚遗址申遗和良渚文化国家公园建设动员誓师大会,明确了制定良渚遗址申报世界文化遗产、良渚文化国家公园建设项目的行动计划。

良渚申遗正式进入了冲刺阶段。

和古埃及、玛雅相比 良渚太特别了

还记得去年4月,伦敦大学召开了水管理和世界文明的会议,对于良渚新发现的水利系统,世界都很关注。伦福儒接受专访时说:中国新石器时代是被远远低估的。由于良渚这些年一系列的重要发现,世界考古界开始重新审视中国商代以前的历史。

下午,科林·伦福儒先生结合自己的考古实践和研究成果,作了题为《世界早期复杂社会视野下的良渚古城》的学术报告。

良渚遗址发现80年了,良渚古城发现距今也10年了,考古学家在良渚一带逐渐勾画出了一个规模宏大的国家体系——城内外有宫殿区、城墙、外郭的区分,发现了王陵、贵族墓地、平民墓地、观象台和玉器作坊,古城系统的各个功能分区,已经越来越清晰,正是这些考古成果一步步实证了中国五千年文明。

那么,良渚文明在世界文明的序列里,是怎么样的地位?伦福儒在标题里用了一个词:复杂。

他站在世界文明发展史的高度,把良渚古城同古埃及、苏美尔文明乌鲁克、哈拉帕文明摩亨佐达罗、墨西哥特奥蒂华坎、玛雅、土耳其哥贝克力石阵、英国巨石阵、秘鲁卡拉尔、希腊克罗斯等早期国家遗址和早期仪式中心遗址做了比较。

“很多文明都有早期仪式中心,后来都发展出了早期国家这样的形式。但谈论良渚的时候,我们发现,良渚并不符合这个模式。我觉得良渚会引发考古学家对于文明,对于复杂社会究竟是什么的一个新看法。”

良渚太特别了。

他举了几个例子,比如良渚古城内外的运输和交通,是通过水运来实现的。“这样的文明,在美索不达米亚文明区域,也不多见。如果我们想用人类学的术语来描述良渚,这是有问题的,我们找不到合适的术语,对良渚社会进行分类。如果我们要理解良渚在世界文明史的地位,我们可能要用一些新的术语来讨论良渚社会的系统、阶层。”

杭州余杭区政府向国际专家介绍了《良渚遗址保护总体规划》,伦福儒认为:“当地的规划有高度,有效控制了遗址周边建设,保护了遗址周边环境,良渚遗址是中国大遗址保护的样板。”

伦福儒对于良渚接下来的申遗之路,很看好。



伦福儒



良渚文化国家公园建设规划

良渚申遗进入冲刺阶段 文化国家公园指日可待

良渚申遗正式进入了冲刺阶段,良渚文化国家公园的建成和开放,也已指日可待。

良渚古城被誉为中华第一城,是中华五千年文明史的实证。

进了公园里面,大家能看到什么?专家表示,遗址公园和市民休闲观光的公园也是不同的。

根据前期初步规划,未来的良渚文化国家公园将以生态修复为主,建成后的公园依然是一片绿洲,其中会有莫角山、反山等地的古建筑展示点呈现,但前提要尽最大可能恢复当时古城的河道、湿地、林相等自然风貌;做好古城墙的考古勘探和覆土保护,以及公园道路、桥梁的建设。

杭州良渚遗址区管理委员会相关负责人

表示,为最大程度地保护良渚遗址的本体安全,最小限度地干预遗址遗存。未来,考古遗址公园主要通过覆盖、地表模拟、景观示意、原状展示等方式向公众呈现。

所谓覆盖是可以看到实物的,现在的古城遗址大家看到的三处古城墙,就是通过加盖保护棚,局部暴露展示的。

地表模拟和景观示意是最主要的两个呈现方式:比如地下5米是建筑物的基础,通过地表模拟的方式,可以做得和地下遗迹一模一样来供人参观;有些遗迹,比如地下埋了一口棺材,可以通过植被覆盖的方式标示出来,并配上文字说明来呈现。

“根据规划,我们要最大限度地保护遗址,因为太多的文物还是会埋在地下,所以遗址区是封闭管理的,而且监控森严。日后,大家参观的起点是位于余杭良渚街道的良渚博物院。”相关负责人表示。